

УДК 347.64

DOI: 10.34670/AR.2022.27.69.025

Представление интересов ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей

Рябова Екатерина Владимировна

Аспирант,
Волгоградский институт управления,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ,
119571, Российская Федерация, Москва, пр. Вернадского, 82-84;
e-mail: eka931165782009@yandex.ru

Аннотация

В центре семейно-правового регулирования находится ребенок, защита прав и интересов которого является приоритетной. При этом в законе уделяется недостаточное внимание правовому положению родителей как лиц, от которых зависит благополучие детей. Родители, с одной стороны, имеют право самостоятельно осуществлять процесс воспитания детей, определять принципы построения взаимоотношений с детьми. Закон, с другой стороны, устанавливает пределы осуществления родительских прав, при нарушении которых включается механизм защиты прав и интересов несовершеннолетнего ребенка и механизм привлечения виновного родителя к ответственности. При этом права и интересы добросовестного родителя, которые были нарушены из-за неправомерного поведения второго родителя, остаются незащищенными из-за отсутствия эффективного механизма их защиты. С целью полной реализации своего права на защиту прав и законных интересов несовершеннолетнего законному представителю должно быть предоставлено право требовать отстранения от участия в уголовном деле должностного лица, ведущего судопроизводство, а также педагога, психолога и другого законного представителя, в случае, если они своими действиями причиняют вред физическому и психическому здоровью несовершеннолетнего потерпевшего, его нравственному развитию. Кроме того, законному представителю должно быть предоставлено право ходатайствовать о привлечении специалиста по возрастной психологии и педагогике. Этими же правами должен быть наделен и родитель, который проживает отдельно от ребенка в силу различных причин.

Для цитирования в научных исследованиях

Рябова Е.В. Представление интересов ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 8А. С. 171-177. DOI: 10.34670/AR.2022.27.69.025

Ключевые слова

Представление интересов ребенка, осуществление родительских прав, осуществление родительских обязанностей, раздельное проживание родителей, семейное право.

Введение

Важная особенность современного общества состоит в трансформации института семьи, которая характеризуется ростом семей с одним родителем, обусловленного количеством расторгаемых браков, а также укреплением тенденции создания семьи без юридического оформления брака. По этой причине число семейных конфликтов, в том числе связанных со спорами в отношении представления ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей, увеличивается.

Как правило, такие споры разрешаются в судебном порядке. Заметим, что за последние годы увеличилось количество подобных судебных споров.

Однако в семейном законодательстве существуют некоторые пробелы, связанные с представлением ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей.

Общие вопросы представления интересов ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей

Гражданское процессуальное законодательство в отношении представительства интересов ребенка его родителями, в том числе при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей, не предусматривает каких-либо особых правил. Получается, что при рассмотрении соответствующих семейно-правовых споров интересы ребенка могут защищать как оба, так и один из родителей при их раздельном проживании.

Следует отметить, что семья является естественной средой обитания ребенка, именно в ней закладываются предпосылки развития физически и духовно здорового человека. Поэтому одним из основных прав ребенка является его право жить и воспитываться в семье, а важнейшим моментом в его воспитании и развитии его личности является роль родителей.

Кроме того, при осуществлении родительских прав и обязанностей в области представительства ребенка должен соблюдаться приоритет интересов ребенка (п. 1 ст. 65 СК РФ¹). Это положение имеет принципиальное значение, поскольку возможны жизненные ситуации, когда интересы родителей противоречат интересам ребенка. Особенность родительских прав и обязанностей заключается в том, что родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами (п. 1 ст. 63 СК РФ), отступление от этого правила возможно только в случаях, когда нарушаются интересы ребенка [Коротков, Шершень, 2020].

Правоотношения между родителями и третьими лицами в области представительства ребенка относятся к внешним. При этом право на защиту является одним из правомочий законного представителя.

Представительская правосубъектность родителей выступает элементом семейной родительской правосубъектности и является видовым понятием по отношению к последней. Помимо этого, представительская правосубъектность является межотраслевой категорией, поскольку несовершеннолетний является участником разных правоотношений.

¹ «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 14.07.2022).

По своей правовой природе представительство является полномочием по представительству интересов несовершеннолетних, то есть осуществлению от имени несовершеннолетних их прав и обязанностей, а также защите их прав и охраняемых законом интересов в отношениях с третьими лицами. Именно обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей (п. 1 ст. 65 СК РФ). Забота означает деятельность, которая направлена на достижение благополучия. С целью обеспечения интересов ребенка выполняются активные действия, которые свидетельствуют о надлежащем исполнении представительских обязанностей, которые, в свою очередь, направлены на реализацию прав несовершеннолетних.

Каждый родитель, в том числе проживающий отдельно от ребенка, исполняет представительские полномочия лично. Эти полномочия непередаваемы, кроме того, от них нельзя отказаться. Даже если родитель выдает доверенность на совершение конкретной сделки от имени малолетнего другому лицу, то он таким образом лишь обеспечивает реализацию имущественного права несовершеннолетнего, при этом оставаясь полноправным законным представителем ребенка. Так, в гражданских правоотношениях подобными действиями являются сделки, соглашения от имени малолетних.

Особенности представления интересов ребенка при осуществлении родительских прав и обязанностей при раздельном проживании родителей

Прежде всего, следует сказать, что несмотря на отдельные изменения семейного законодательства, обеспечение реальных гарантий защиты прав и обязанностей родителей по воспитанию детей требуют своего совершенствования.

Итак, прежде всего, скажем, что возможность ограничения права родителей на представительство допускает п. 2 статьи 64 СК РФ, согласно которой родители не имеют право на представление интересов своих детей в том случае, если органом опеки и попечительства установлено, что между интересами родителей и детей существуют противоречия. В таком случае с целью защиты прав и интересов детей орган опеки и попечительства обязан назначить представителя.

Существуют и предложения по исключению из п. 2 статьи 64 СК РФ права органов опеки назначать представителя для защиты прав и интересов детей. Утверждается, что назначение подобного представителя органами опеки и попечительства означает неправомерное ограничение родительских прав, а также противоречит статье 73 СК РФ, которая содержит исчерпывающий перечень оснований ограничения родительских прав [Крупенич, 2017].

Представительство родителями, в том числе, родителем, проживающим отдельно от ребенка, своих детей основывается на презумпции единства их интересов, а также на том, что между интересами ребенка и интересами родителей отсутствуют противоречия [Останина, 2020].

В случае же, если разногласия между интересами родителей и интересами ребенка в ходе судебного разбирательства выявит суд, то наиболее оптимальным вариантом будет назначение представителем ребенка представителя именно органа опеки и попечительства.

Исходя из вышесказанного, считаем необходимым внести в п. 2 статьи 64 СК РФ соответствующие дополнения.

Также скажем о представительстве родителями ребенка в имущественных отношениях.

Важным является алгоритм действий членов семьи. Сначала родители должны согласовать

между собой вопрос о реализации имущественного права ребенка. Далее родители должны узнать мнение ребенка, которое предусмотрено ст. 57 СК РФ, и с учетом мнения ребенка, который уже достиг десяти лет, за исключением тех случаев, когда это противоречит его интересам, принять окончательное решение. И только после всего этого родители вступают во внешние правоотношения от имени ребенка [Карапетов, 2018].

Поэтому считаем, что для совершения сделки достаточным будет участие в сделке одного из родителей, действующего с согласия другого. Оптимальное применение этому найдется именно в той ситуации, когда другой родитель проживает отдельно от ребенка.

Исходя из изложенного, считаем целесообразным внесение в закон нормы-презюмции о том, что при совершении одним из родителей сделки по распоряжению имуществом несовершеннолетнего предполагается, что он действует с согласия другого родителя.

Помимо этого, является необходимым наделение родителя правом по оспариванию сделки, совершенной другим родителем самостоятельно, по мотиву отсутствия согласия и предоставление суду права признать ее недействительной в том случае, если она совершена не в интересах ребенка. Таким образом, для удовлетворения иска родителя о признании сделки недействительной суд должен установить факт того, что сделка, совершенная другим родителем, противоречит интересам ребенка.

Также заметим, что правоотношение по представительству можно классифицировать как регулятивное и относительное. Регулятивное правоотношение по представительству в случае нарушения субъективного права и интереса ребенка приобретает характер охранительного [Семенов, 2019]. Родители обязаны обратиться от имени ребенка с требованием к правонарушителю или в соответствующий государственный орган. При этом если родители этого не делают, то никаких санкций или мер принудительного воздействия не существует.

Лицом, уполномоченным на обращение в суд, является несовершеннолетний как носитель субъективного права, но осуществлять его процессуальные права и обязанности в рамках представительских полномочий будут его родители [Пластинина, 2019].

Способность быть представителем и способность осуществлять полномочия представителя возникают одновременно в момент рождения ребенка. Но в качестве представителя могут выступать лишь дееспособные субъекты. Например, по ст. 49 ГПК РФ представителями в суде могут быть только дееспособные лица. Соответственно, если один из родителей признан судом недееспособным, то другой будет осуществлять полномочия законного представителя один.

Считаем, что с целью полной реализации своего права на защиту прав и законных интересов несовершеннолетнего законному представителю должно быть предоставлено право требовать отстранения от участия в уголовном деле должностного лица, ведущего судопроизводство, а также педагога, психолога и другого законного представителя, в случае, если они своими действиями причиняют вред физическому и психическому здоровью несовершеннолетнего потерпевшего, его нравственному развитию.

Кроме того, законному представителю должно быть предоставлено право ходатайствовать о привлечении специалиста по возрастной психологии и педагогике.

Этими же правами должен быть наделен и родитель, который проживает отдельно от ребенка в силу различных причин: развод родителей, служба в Вооруженных Силах Российской Федерации (хотя она и осложняет исполнение военнослужащим своих родительских прав и обязанностей, но не исключает возможности такового в целом), отбывание уголовного наказания в местах лишения свободы (за исключением случаев совершения преступлений против жизни и здоровья, а также половой неприкосновенности граждан). Поскольку

прекращение брака родителей ребенка путем его расторжения не влияет на права ребенка, то и раздельное проживание родителя и ребенка не прекращает родительских прав, и оба родителя являются законными представителями ребенка.

Именно такой подход к регулированию прав и обязанностей отдельно проживающего родителя и должен повысить уровень защиты интересов ребенка, так как воспитание ребенка со стороны обоих родителей не должно прерываться в случае прекращения ими своих брачных отношений. В этом случае будет реализован принцип равенства прав и обязанностей обоих родителей несовершеннолетнего, поскольку «согласно ч. 3 ст. 19 Конституции Российской Федерации мужчина и женщина имеют равные права и свободы, а также равные возможности для их реализации, в том числе и в сфере общественных отношений, регулируемых иными отраслями права, и соответственно родители – мать и отец – равны в осуществлении ими своих родительских прав.

Заключение

Таким образом, в процессе анализа семейного законодательства относительно вопросов реализации родительских прав в связи с раздельным проживанием родителей мы пришли к соответствующим выводам.

С целью полной реализации своего права на защиту прав и законных интересов несовершеннолетнего законному представителю должно быть предоставлено право требовать отстранения от участия в уголовном деле должностного лица, ведущего судопроизводство, а также педагога, психолога и другого законного представителя, в случае, если они своими действиями причиняют вред физическому и психическому здоровью несовершеннолетнего потерпевшего, его нравственному развитию.

Кроме того, законному представителю должно быть предоставлено право ходатайствовать о привлечении специалиста по возрастной психологии и педагогике.

Этими же правами должен быть наделен и родитель, который проживает отдельно от ребенка в силу различных причин.

Библиография

1. Карапетов А.Г. (ред.) Сделки, представительство, исковая давность: постатейный комментарий к статьям 153-208 Гражданского кодекса Российской Федерации. М.: М-Логос, 2018. 1264 с.
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 14.03.2020 №1-ФКЗ).
3. Коротков Д.Б., Шершень Т.В. Материальное и процессуальное представительство: гражданско-правовой и семейно-правовой аспекты // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2020. № 4. С. 738-761.
4. Крупенич Е.А. Законное представительство несовершеннолетних // Актуальные проблемы частного права и гражданского судопроизводства. 2017. С. 153-159.
5. Останина Е.А. Институт законного представительства с точки зрения защиты гражданского оборота // Закон. 2020. № 10. С. 77-94.
6. Пластинина Н.В. Представительство в семейном праве. 2019. СПС «Консультант Плюс».
7. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 14.07.2022).
8. Семенов И.О. Актуальные проблемы в сфере защиты прав и законных интересов детей // Модели и методы повышения эффективности инновационных исследований. 2019. С. 170-173.
9. Mol C. Children's Representation in Family Law Proceedings: A Comparative Evaluation in Light of Article 12 of the United Nations Convention on the Rights of the Child //The International Journal of Children's Rights. – 2019. – Т. 27. – №. 1. – С. 66-98.

10. Keough W. J. The Separate Representation of Children in Australian Family Law-Effective Practice or Mere Rhetoric // *Can. J. Fam. L.* – 2002. – T. 19. – C. 371.

Representing the interests of the child in the exercise of parental rights and obligations when the parents live apart

Ekaterina V. Ryabova

Postgraduate,
Volgograd Management Institute,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
119571, 82-84, Vernadskogo ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: eka931165782009@yandex.ru

Abstract

At the center of family law regulation is the child, the protection of whose rights and interests is a priority. At the same time, the law pays insufficient attention to the legal status of parents as persons on whom the well-being of children depends. Parents, on the one hand, have the right to independently carry out the process of raising children, to determine the principles for building relationships with children. The law establishes limits on the exercise of parental rights, in case of violation of which the mechanism for protecting the rights and interests of a minor child and the mechanism for bringing the guilty parent to justice are activated. The rights and interests of a conscientious parent, which were violated due to the misconduct of the other parent, remain unprotected due to the lack of an effective mechanism for their protection. A legal representative should be given the right to demand the removal from participation in a criminal case of an official conducting legal proceedings, as well as a teacher, psychologist and other legal representative, if by their actions they cause harm to the physical and mental health of a minor victim, his moral development. In addition, the legal representative must be given the right to apply for the involvement of a specialist in developmental psychology and pedagogy. The same rights should be granted to a parent who lives separately from the child for various reasons.

For citation

Ryabova E.V. (2022) *Predstavlenie interesov rebenka pri osushchestvlenii roditel'skikh prav i obyazannosti pri razdel'nom prozhivanii roditeli* [Representing the interests of the child in the exercise of parental rights and obligations when the parents live apart]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (8A), pp. 171-177. DOI: 10.34670/AR.2022.27.69.025

Keywords

Representing the interests of the child, exercising parental rights, exercising parental responsibilities, separation of parents, family law.

References

1. Karapetov A.G. (ed.) (2018) *Sdelki, predstavitel'stvo, iskovaya davnost': postateinyi kommentarii k stat'yam 153-208 Grazhdanskogo kodeksa Rossiiskoi Federatsii* [Transactions, representation, limitation period: article-by-article

-
- commentary on articles 153-208 of the Civil Code of the Russian Federation]. Moscow: M-Logos Publ.
2. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020) (s uchetom popravok, vnesennykh Zakonami RF o popravkakh k Konstitutsii RF ot 30.12.2008 № 6-FKZ, ot 30.12.2008 № 7-FKZ, ot 05.02.2014 № 2-FKZ, ot 21.07.2014 № 11-FKZ, ot 14.03.2020 №1-FKZ) [The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12/12/1993 with amendments approved during the nationwide vote on 07/01/2020) No. 7-FKZ, dated February 5, 2014 No. 2-FKZ, dated July 21, 2014 No. 11-FKZ, dated March 14, 2020 No. 1-FKZ)].
 3. Korotkov D.B., Shershen' T.V. (2020) Material'noe i protsessual'noe predstavitel'stvo: grazhdansko-pravovoi i semeino-pravovoi aspekty [Material and procedural representation: civil law and family law aspects]. Vestnik Permskogo universiteta. Yuridicheskie nauki [Bulletin of the Perm University. Legal Science], 4, pp. 738-761.
 4. Krupenich E.A. (2017) Zakonnoe predstavitel'stvo nesovershennoletnikh [Legal representation of minors]. In: Aktual'nye problemy chastnogo prava i grazhdanskogo sudoproizvodstva [Actual problems of private law and civil proceedings].
 5. Ostanina E.A. (2010) Institut zakonnogo predstavitel'stva s tochki zreniya zashchity grazhdanskogo oborota [The institution of legal representation from the point of view of the protection of civil circulation]. Zakon [Law], 10, pp. 77-94.
 6. Plastinina N.V. (2019) Predstavitel'stvo v semeinom prave [Representation in family law].
 7. Semeinyi kodeks Rossiiskoi Federatsii ot 29.12.1995 № 223-FZ (red. ot 14.07.2022) [Family Code of the Russian Federation of December 29, 1995 No. 223-FZ (as amended on July 14, 2022)].
 8. Semenov I.O. (2019) Aktual'nye problemy v sfere zashchity prav i zakonnykh interesov detei [Actual problems in the field of protecting the rights and legitimate interests of children]. In: Modeli i metody povysheniya effektivnosti innovatsionnykh issledovaniy [Models and methods for improving the effectiveness of innovative research].
 9. Mol, C. (2019). Children's Representation in Family Law Proceedings: A Comparative Evaluation in Light of Article 12 of the United Nations Convention on the Rights of the Child. *The International Journal of Children's Rights*, 27(1), 66-98.
 10. Keough, W. J. (2002). The Separate Representation of Children in Australian Family Law-Effective Practice or Mere Rhetoric. *Can. J. Fam. L.*, 19, 371.